

常张乡岭上村：探寻上党战役红色故事

3月15日，春风和煦，记者从县城北环路出发，一路向西，到达常张乡岭上村村口，一座刻有“上党战役攻克长子城革命烈士纪念碑”在这里高高矗立，这座纪念碑背后的红色故事影响深远、感人肺腑。

站在纪念碑广场向南望去，可以看到有一条沟渠，县红色文化研究会会长韩虎则介绍，这便是抗战时期的秘密交通线，地下交通站、物资转运站都曾设在这里，运往前线的粮食、布匹、棉花、纸张等物资，护送从延安等地出发的干部，都要从这条秘密交通线经过。

作为抗战时期的一条秘密交通线，除独有的地形优势外，还需要坚实的群众基础。而当时莫村、岭上两个村的群众有着很高的思想觉悟，他们帮忙运送伤员、护送干部，还坚守秘密，战争时期，这里从未出现过奸奸，是出名的战斗堡垒村。直到1943年秋，日本鬼子对太岳地区施行“铁流式”大扫荡时，这条秘密交通线才被发现。

1945年9月，上党战役拉开帷幕，太岳纵队司令员陈赓率率三六八旅首先攻克长子城(北高庙)战役。

针对聚集在长子城守敌工事坚固、易守难攻之势，陈赓将军前指指挥部队设在常张乡岭上村，战地医院设在岭上村不远处莫村口，拟定了七七二团攻克北高庙、20团攻打西关、土敏独立团攻城东门、长之独立团包围南高庙的攻城作战计划。战斗从9月13日黄昏开始，至9月19日凌晨结束，经过六昼夜的激烈战斗，歼敌500余人，俘虏1500余人，在攻克长子城的战斗中，140位勇士献出了宝贵的生命。岳明月、白喜贵、李炳德等70余位同志因伤势过重，在莫村战地医院救治无效牺牲后葬于此地。韩虎则说，当时太岳区分队和游击队队员作战负了伤，运送伤员也是走这条路的，所以这条路在解放战争中也很重要。那些没有救治过来牺牲的70多名战士，他们的忠骨就掩埋在这里。为了纪念他们，长子县抗日民主政府把这条沟改名为“勇士沟”，2014年9月30日，我县在岭上村为140余位战斗英雄建立了纪念碑——“上党战役攻克长子城革命烈士纪念碑”。

在革命烈士纪念碑的对面，以“陈赓将军在长子”为主线，建设了战地指挥部、解放长子、战地医院、奋勇支

前、革命伉俪、英烈忠魂五孔红色窑洞纪念馆。纪念馆前，陈赓将军骑着骏马、身着戎装、手拿望远镜的铜像庄严矗立；纪念馆内，一幅幅老照片、一件件老物件，诉说着那段战火纷飞的故事。在革命伉俪窑洞展馆内，有三位妇女形象人物刻画得栩栩如生。韩虎则说，“这分别是太岳区的主要领导干部的夫人，日本大扫荡的时候，她们隐藏在莫村，乔装成普通百姓，在这里帮助群众干家务、收秋。”也是这段日子，她们深深感受到了当地群众的思想觉悟，充分肯定长子人民在抗日战争和解放战争中所做出的积极贡献。陈赓将军夫人傅涯在2014年革命烈士纪念碑落成时，亲笔为纪念碑题词。

历史的车轮滚滚向前，但脚下的这片红色热土依然澎湃着生生不息的红色基因，我们将不负热土，追寻先烈足迹，挖掘红色故事，激活红色文化，传承红色基因，让这一红色革命精神不断发扬光大。

晓俊 晓丹

奋斗百年路 启航新征程

红领巾向党 红色故事代代传

本报讯 为了扎实开展党史学习教育，连日来，长子县各校通过组织开展一系列主题活动，引导广大青少年，筑牢思想根基，坚定理想信念，做新时代的好青年。

“1921年7月23日，中国共产党第一次全国代表大会在上海召开……”3月10日，在鹿谷小学，四年级的学生们正在认真学习党史学习教育，班级历史教师用通俗易懂的语言向学生详细讲述革命先烈前赴后继、顽强奋斗、战胜各种艰难险阻，取得解放胜利的光辉历程，勉励同学们认真学习党史、国史，珍惜好时光，努力做社会主义事业的建设和接班人。

“通过学习，我感受到了共产党的伟大，没有共产党就没有新中国，没有共产党就没有我们现在的幸福生活。”鹿谷小学四年级学生张睿睿说，中国共产党自诞生以来，历经千辛万苦，克服重重困难，带领中国人民一起实现了从站起来到富起来再到强起来的伟大飞跃，在以后的学习中，她会更加努力，做新时代的佼佼者。

欲知大道，必先为史。学党史，就是要进一步把握历史发展规律和趋势，始终掌握党和国家事业发展的历史主动。“我们想用这一个红色故事，让孩子们对党的历史有更深层的了解，体会到中国革命的艰辛和伟大，激励大家沿着先辈的足迹，不忘初心跟党走，让红色的种子在孩子们的心中生根发芽，让孩子们珍惜时光，努力学习，报效国家。”鹿谷小学历史老师高铭说。

历史是最好的教科书，为了让全校学生更好地了解中国历史进程，鹿谷小学在原有思政课程基础上进一步开设了现代历史课程，购置了一批中国历史图书，让孩子们在图文并茂的书海中了解中国共产党的伟大历史进程，让红色基因植根学生内心，润泽学生心田。

鹿谷小学党支部书记马高鹏介绍，自党史学习教育开展以来，党支部带头讲党课，党员同志深入班级讲党史，

每个班的孩子们都要听一节党史课，让孩子们幼小的心灵体会到中国革命进程的艰辛与伟大，努力在学校营造知史爱党、知史爱国的浓厚氛围。

同时，丹朱一中迅速行动，积极开展党史学习教育，定期不定期带领孩子们走进党群服务中心，在讲解员的带领下，通过听讲解、读文字、看影像等，让孩子们深刻了解老一辈无产阶级革命家的历史，激发了师生的爱国爱党热情。

“作为中学生，我们要铭记历史，牢记使命，珍惜现在的美好生活，用知识充实自己，做一名有历史使命感、责任感的新时代好少年。”丹朱一中学生王子璇说。

刘盼 泽峰

学党史 悟思想 办实事 开新局

长子农商银行：“整村授信”助力春耕生产

本报讯 为助力春耕生产，长子农商银行坚持“服务三农、扎根三农”的经营理念，全力推进“整村授信”工作，充分了解农户资金需求，将信贷资金优先向农业贷款和农户贷款倾斜，确保信贷资金充足。

3月12日，记者跟随长子农商银行工作人员来到大堡头镇南小河村了解相关情况。在村里，随处可见家庭备用金的宣传海报，海报前不时有村民驻足观看。银行工作人员一边走，一边为村民们发放宣传彩页，对村民的疑问，一一耐心讲解。

在村民张怀明家中，长子农商银行工作人员现场为其办理了家庭备用金业务。只见工作人员将他的身份证、户口本录入系统，系统随即便显示了授信额度，短短几分钟张怀明就拿到了授信证，当日即可取到钱，大大提高了办理效率。

长子农商银行相关工作人员告诉记者，长子农商银行推出了10万家庭支持计划，客户办理家庭备用金业务后，便可以在柜台、ATM机、支付平台等进行消费、取现，不仅可以随用随取，且无担保、无抵押，只需一个电话，工作人员就会上门服务。

据了解，为了春耕“金融活水”，长子农商银行通过走访农户，及时了解农户的春耕计划和贷款需求等信息，积极与镇政府、金融办、村委等进行协调配合，加强风险管控。截至目前，累计发放支持春耕农户495户、发放贷款57000万元。

王雪瑶 张婧

落实“藏粮于地、藏粮于技”战略 推进高标准农田建设

本报讯 为了贯彻落实县委经济工作会议精神，县农业部门抢抓春耕备耕的有利时机，积极实施“藏粮于地、藏粮于技”战略。3月12日，记者在鲍店镇南常村高标准农田建设现场看到，挖掘机正在对田间道路进行整修工作，施工现场一片繁忙景象。

据了解，高标准农田是在一定时期内，通过土地整治建设形成的集中连片、设施配套、高产稳产、生态良好、抗灾能力强、与现代农业生产和经营方式相适应的基本农田。我县目前正在实施的高标准农田建设共计39762亩，涉及全县3个乡镇28个行政村，总投资4592万元，建设内容包括水源工程、低压管道灌溉工程、农田输配电设施配套工程等。高标准农田项目建成后，将极大改善我县农业生产环境，提高农业生产水平，解决农民“靠天吃饭”问题，为农民增收、乡村振兴奠定基础。



孔令盼 王浩东

正在指导施工人员的县农业农村局农田建设管理科科长李向东告诉记者：“我们前期的秸秆粉碎还田、深松耕、有机肥发放等土壤改良工程已经完成，目前正在进行节水灌溉、管道铺设、整修田间路等工作，之后将形成高产稳产、旱涝保收的高标准农田，促进农业增效、农民增收。”

关注健康 GUANZHU JIANKANG

长子县疾控中心 主办

2021年3月24日是第26个世界防治结核病日，今年世界卫生组织的宣传主题是：终结结核流行，自由健康呼吸。今年主题的含义是：影响我们肺部健康、阻碍你我自由呼吸的传染病，不止有新冠肺炎，还有肺结核！过去的一年，举国众志成城，夺取抗击新冠肺炎疫情的重大战略成果。对于结核病，我们还需加倍努力，才能尽早实现终结结核流行、自由健康呼吸的那一天！在当前倾力迈向健康中国、奋力构建人类命运共同体共同的今天，加快步伐消除结核病的社会危害是全民共同的责任和担当，让我们赶快行动起来，只有分秒必争、奋蹄疾飞，才能早日实现没有结核病流行的世界，用清新自在的呼吸和健康快乐的人生造福我们自己 and 全人类。

一、什么是结核病？

结核病是一种由结核杆菌感染引起的慢性感染性疾病。可以发生在除了毛发和指甲以外的身体的任何部

会传染吗？答案是不一定，因为患者咳嗽方式不对，或者量太少，或者放置时间过长导致感染率不达标等不可控因素，有可能造成检查出现假阴性，所以必须连续查痰三次以上，还要结合肺部病变情况，由专业的医生给予诊断。

二、肺结核常见的症状有哪些？

咳嗽、咳痰是肺结核最常见的早期症状，还有痰中带血丝或咯血、低烧、食欲差、盗汗、消瘦、乏力、胸闷、胸痛，女性月经不规律等表现。但不是所有的肺结核患者都有症状，其中一部分人是没有任何症状和表现，只是通过体检时才发现的。

三、肺结核的危害有哪些？

肺结核如果不及时治疗，会影响健康、工作、生活，严重时危及生命；同时还有可能传染给家人、朋友和同事。

四、肺结核是如何传播的？

需要看接触的菌量和自身的免疫力情况而定。很多人接触后，但不发病；甚至有一部分人在接触结核菌后得肺结核，但是因为自身免疫力强，自身的免疫细胞把结核菌杀灭而达到自动治愈。

五、诊断肺结核需要做什么检查？

肺结核的主要检查有痰涂片、X光胸片和结核菌素试验检查。如果怀疑肺结核还要做进一步检查。

六、肺结核如何治疗？

诊断为肺结核后应立即服药、多药联用、不能中断、坚持服药6-8个月。一般在服药2周后，传染性会明显减弱。服药期间定期复查(痰涂片或胸片)，按时返回定点医院复诊，任何治疗的改变应通过医生决定。耐药肺结核患者需要治疗18-24个月。肺结核患者不坚持规律治疗，体内的结核菌会反复繁殖，导致疾病迁延不愈，形成慢性排菌；也容易产生耐药，演变成耐药肺结核患者，治疗费用高，治疗周期长，药物的毒副作用大，治疗难度

我县第一条纯电动城乡公交线路321路开通试运行

本报讯 3月17日一大早，在县城文化广场北广场，6辆外观大气、内饰新颖的新能源纯电动公交车整齐排列，司机师傅全员就位，等待乘客前来乘坐。此次开通的由县城通往色头镇的321路公交车于16日正式投入试运行。

“我就是色头人，我觉得新开通的公交对我们的日常出行特别方便，我们很满意，准备乘坐公交前往色头镇的乘客赵正国笑意盈盈地对记者说。为了切实感受一下新公交车的舒适度，记者跟随其他乘客一起，从县城出发，沿两水、五里庄、布村，到达终点站色头村。在车上，记者看到，售票方式由原来的人工售票改为自助投币或扫码支付，车上设有“特需专座”，司机也有了专门的“驾驶室”，乘客们佩戴口罩、说说笑笑，有序乘坐，发车时间表也整齐张贴在醒目位置。沿途遇到上下车的乘客，司机师傅都会温馨提醒注意安全。”

坐在车内，记者感受到，公交车运行起来没有轰鸣声，只有轮胎与地面摩擦的轻微“沙沙”声，即便是车子启动或提速时，也几乎听不到噪音。舒适度大提升。在驾驶操作方面，新车的车辆操作系统变成了自动挡，驾驶员只需要按下操作面板上的按钮就能换挡行驶。这个设置不仅大大降低了驾驶员的工作强度，也减少了车辆换挡时产生的顿挫感，增强了车辆行驶的稳定度。乘客赵爱红对记者说：“新公交车开通后，感到司机服务好，车上干净整洁，我们都特别满意。”

据悉，321线路的开通可以辐射沿线30多个村庄，极大地方便了沿线群众的购物、上学、就医等。“下一步，我们会根据基础设施推进情况，按照‘成熟一条、开通一条’的原则，在全县其他10个乡镇2个中心镇陆续开通纯电动公交车。”县交通局副局长赵宇飞介绍。

马赛 张婧 刘峰 安欣

二月二，各理发店生意红火

本报讯 俗话说“二月二剃龙头，一年都有精神头”。我县作为远近闻名的“理发之乡”，各家理发店每年的二月二生意都十分火爆。3月14日，虽已是下午，在各理发店内，仍有不少等待理发的顾客，有的是家长带着孩子，有的是三两好友结伴，一个接一个，理发师们连喝口水的功夫都没有。

在我县众多的理发店中，位于漳源北路46号的传统理发店极具特色。店主崔占先今年61岁，从15岁学手艺开始，到现在已经和剪刀、推子打了大半辈子交道。最为特别的是他至今仍保留着全套传统理发手艺。顾客柴师傅作为这家店的老顾客，告诉记者，长子理发店手艺好，有一个很重要的原因是长子理发师刀工硬、技艺精、服务周到，有一套传统的刮脸、推拿、按摩、点穴、打眼、捶背、剪鼻、挖耳、摆膀筋、扭麻筋等“绝招”。理发完后，觉得神清气爽、耳目一新。

有一段传统民谣唱到：“槐木扁担吱吱扭扭，八股麻绳一上一下，剃头担儿虽不大，担的皇上半朝鸾鸾。剃完脑来！剃完脑来！一声吆喝走遍天下，上至王侯将相，下至满月娃娃，哪个头上不长头发，谁住总得剃个剃。”真实反映了长子理发业的特点和长子理发师的豪迈情怀。

今年的二月二恰逢周日，为满足大家理发需求和疫情防控的需要，不少理发店早就开了门，并增加了店内卫生消毒频次，合理安排顾客分散等候，确保来店理发的顾客都能讨上好彩头。

如今，长子理发人跟随时代发展形势，在传承传统理发手艺的同时，紧跟潮流，将理发提升到美发，在原来的基础上又增加了烫染、美容等服务项目。在南李村、南刘村、草坊、小堡头、大刘等村，好多村民主要以理发为生，足迹遍布全国各地，据不完全统计，全县约有2万多人“一把刀”南下北上闯天下。为此，2013年3月，我县成功申报上海大世界基尼斯中国之最，成为拥有美发从业人员最多的县——中国美发之乡。

曹杨 冯炜

七、肺结核可以治愈吗？

只要坚持规律治疗、不中断、服药满疗程，绝大多数肺结核患者可以治愈。

八、患者治疗期间的服药管理方式有哪些？

肺结核治疗时间长，不良反应多，需要进行服药管理。服药管理方式有医务人员管理和非医务人员管理(包括家庭成员和志愿者)。选择哪种方式由医务人员与患者共同商定。耐药的肺结核患者，均采用在医务人员直接面视下服药的全程督导化疗方式。

九、肺结核患者在治疗期间需要注意什么？

首先要养成良好的卫生习惯，如不随地吐痰，应把痰吐入纸巾或痰盂里，然后焚烧或消毒后倒去。不要对人大声说话、咳嗽或打喷嚏，居住居室光线要充足，通风良好，可用紫外线照射消毒，以杀死结核菌。其次要加强营养，保持饮食规律，按时休息，不要熬夜。在有条件的情况下，最好单独一人住一个房间，具有传染性期间，为了家人安全，应佩戴一次性医用口罩。最后要有充足的信心、乐观的心态，积极配合医生，抗击疾病。

十、如何预防肺结核？

1.保护易感人群，为所有新生儿童接种卡介苗。2.密切接触者接受结核病相关检查，给结核病感染

终结结核流行 自由健康呼吸